

美國轟炸利比亞與國際恐怖主義

石樂三

一、前言

繼三月二十四日美利在雪特拉灣 (Gulf of Sidra) 的衝突事件之後，美國復於四月十五日發動了大批轟炸機夜襲利比亞的兩大都市——的黎波里及班加西 (Tripoli and Benghazi)，造成了重大的損害。

在雪特拉灣衝突中，美國空軍擊沉了五艘利比亞巡邏艇，並連續兩次摧毀了雪特拉港 (Sidra) 附近的利比亞雷達及薩姆飛彈等重要設施，結果造成了卅人（包括六名蘇聯技術人員）傷亡。

在轟炸利比亞首都的黎波里及第二大城班加西中，美國一共出動了三十三架噴射轟炸機，其中包括十八架由英國起飛的美國空軍 F-111 型戰鬥轟炸機，以及十五架從美國地中海第六艦隊航空母艦上起飛的海軍 A-1 六及 A-1 七型戰鬥轟炸機，並以五百磅及兩千磅重的兩種雷射精靈炸彈，轟炸了利比亞境內用於恐怖活動及軍事用途的五個目標，藉以明白警告利比亞領袖格達費，美國絕不容忍利比亞主使或支持的恐怖活動。

美國國防部長溫柏格舉出了這五個轟炸目標，以及選擇這些目標的理由①：

- 的黎波里的阿齊吉亞軍營 (Azizyah Barracks)，是利比亞策劃及指揮海外恐怖攻擊活動的總部。
- 比拉爾港 (Sidi Bilal Port)，是利比亞突擊隊的訓練基地。
- 的黎波里機場軍用部分，是利比亞運送軍事及顛覆用的物資至全球各地的基地。



● 班加西的朱馬西利亞軍營 (Jamahiriya Barracks)，是的黎波里的阿齊吉亞軍營的替代指揮所。

● 班尼納軍用機場 (Benina military airfield)，是利比亞突擊隊的訓練基地。該機場是利比亞對「查德戰爭軍事及顛覆物資的大本營。」

溫柏格指出，前三個目標是在的黎波里一帶，後兩個目標是在雪特拉灣另一端的班加西附近，美國空軍的F-111戰鬪轟炸機負責攻擊前三個目標，海軍的A-16及A-17型戰鬪轟炸機則擔任後兩個目標的攻擊任務。五角大廈已證實，在十八架F-111轟炸機中，已有一架中途降落在西班牙境內，一架遭到利比亞地對空薩姆飛彈擊落，其餘均安然飛返美國設在英國境內的空軍基地。

美國噴射機羣轟炸利比亞的結果，造成了三十七人喪生，其中只有一人是軍人，九十三名負傷，此項傷亡數字是利比亞第二號人物賈魯德少校在四月十八日記者招待會中正式公布的。但西方外交人員稍早前表示，在此次空襲中，至少炸死一百人，可能還不止此數。

另據五角大廈公布戰果，宣稱美國空軍及海軍轟炸機奇襲利比亞的五處目標奏功，並確定三至五架俄製伊留申-176型運輸機在的黎波里軍用機場被毀；同時在班尼拉軍用機場則有五至十二架俄製米格-23型戰鬪機被擊中受損。此外，利比亞策動恐怖份子的神經中樞阿齊吉亞軍營的建築也遭擊毀。

舉行的石油輸出國家組織 (OPEC) 部長會議，對美國轟炸利比亞事件予以譴責，並對美實施石油禁運；要求聯合國安全理事會召集緊急會議，就美國空襲利比亞所造成的損害進行裁決；要求阿拉伯聯盟召開高峯會議，對美國轟炸利比亞暴行，共同採取政治與經濟的制裁行動；要求不結盟國家對美國採取制裁行動。

十三個石油輸出國家組織部長會議，同意通過一項聯合聲明，譴責美國對利比亞空襲所造成的重大慘禍；但拒絕考慮採取任何報復實施石油禁運的建議。四月廿一日在安全理事會中所提出的一項譴責美國空襲利比亞的議案，業經美、英、法三國代表所否決。阿拉伯聯盟已表示同意接受利比亞召開高峯會議建議；但會議日期尚未確定，正由該聯盟秘書長與各會員國磋商中。不結盟國家外長在新德里集會，一致決議譴責美國空襲利比亞為「卑鄙而且無正當理由的侵略」，並通過一項政治宣言，抨擊美國的

中東、南非及中南美政策。

究竟美國空襲利比亞的動機何在？美國採取的軍事行動是否能制止恐怖主義者的行動？美國空襲利比亞後的影響如何？制止國際恐怖主義的途徑又將如何？本文就此試作探討性的分析，以就教於讀者。

二、轟炸的動機與目的

雷根總統素對國際恐怖主義極為痛恨，故決定以對「恐怖主義作戰」為美國最優先的政策；利比亞領袖格達費則被視為主使或支持國際恐怖主義之最危險人物。因而雷根與格達費之間便結成不解之怨了。

雷根政府為了打擊格達費的恐怖主義行動，在過去五年間，曾對利比亞採取了外交、經濟及軍事各種制裁行動：一九八一年五月六日，美國關閉利比亞駐華盛頓大使館，並驅逐所有利比亞大使館人員；而美國駐的黎波里大使館曾於一九八〇年二月六日關閉。同年八月十九日，美國兩架F-14型戰鬥機在雪特拉灣上空（利比亞宣稱為其領海）擊落了利比亞的兩架俄製SU-22型戰鬥機，此一空戰係由利比亞先開始射擊。一九八二年三月十日，美國宣布禁止利比亞原油進口，並禁止美國貨物輸出利比亞。一九八三年二月間，兩架利比亞米格廿三型戰機一度逼近雪特拉灣附近的美國航空母艦「尼米茲號」，但被美國F-14型戰機逐退。一九八六年一月間，美國宣布對利比亞進一步採取了新的經濟制裁，以便孤立利比亞在國際地位。同年三月廿四、廿五日，利比亞對正在雪特拉灣演習的美國飛機發射飛彈，美國立即發射飛彈還擊利比亞巡邏艇及雪特拉灣的飛彈基地。

美國對利比亞採行的上項一系列行動，一直未能有效的制止利比亞對國際恐怖主義的行動。於是，雷根終於一九八六年四月十四日下令對利比亞採取了最強烈的軍事行動。

美國空襲利比亞的導火線，是由於四月五日在西柏林的一家夜總會爆炸所引發。雷根總統握有充分理由及證據證明，利比亞確已涉及此項爆炸案件。

雷根於美國空軍轟炸利比亞的同時，曾向全國發表廣播演說略稱：

「四月五日在西柏林的一家夜總會發生的爆炸案件，一名美國士官和一名土耳其年輕女子被炸死，另外炸傷了二百三十人。這項爆炸事件，有證據判定是在利比亞政府的直接命令下策劃執行的

「三月廿五日，在柏林夜總會事件的前一週，利比亞政府曾向駐東柏林『人民局』（即大使館）發出命令，飭對美國人發動一次恐怖攻擊。接著，利比亞人員就遵行安置炸彈。四月四日，東柏林的利比亞人民局便告知的黎波里，攻擊行動將於次晨開始。次日，他們即向的黎波里報告他們的任務已獲成功。我們的證據是直接的、正確的、無庸置疑的。」

「格達費上校不但是美國的敵人，而且對非洲各鄰邦的顛覆與侵略行爲，均有齊全的紀錄，也爲人所皆知。他下令殺害在許多國家中的利比亞同胞，也批准在非洲、歐洲、中東和西半球的各種恐怖行爲。」

「今天，我們已做到我們必須做的事，將來如有必要，我們還會再做……」的確，格達費是位排除異己和野心勃勃的革命軍人。自一九七〇年代末期開始，利比亞的流亡分子便時常在歐洲、中東、非洲爲格達費所派遣的槍手殺害。換言之，他無情地在國內外排除異己，以達成其長期統治利比亞政權的目的。

茲列舉格達費殺害其國人的事實如下：

在倫敦，一九八〇年四月十一日，一名利比亞的自由新聞記者於回教中心清真寺內爲兩名利比亞槍手刺殺。其後被捕的另兩位嫌疑犯也都是利比亞人。

在羅馬，一九八〇年四月十九日，一名利比亞富商在一家咖啡廳被利比亞刺客殺害。刺客並且說被害者是格達費上校的敵人。

在雅典，一九八〇年五月廿一日，一名年輕的利比亞人被人發現死在一所公寓中，地方當局指出，死者曾對格達費大肆抨擊。

在開羅，一九八五年十一月，埃及治安當局曾逮捕一批攜帶武器的利比亞人，因爲他們企圖再度刺殺利比亞前任總理巴庫希。

至於雷根指出的格達費對非洲各鄰邦的顛覆與侵略一節，亦屬事實。格達費曾於一九八五年直接介入了查德內戰，並派遣數千名軍隊侵佔了查德北部地區，迄今尚未撤退。更重要的是，格達費企圖在撒哈拉大沙漠一帶建立一個伊斯蘭聯邦，包括蘇丹、查德、尼日、馬利、上伏塔及塞內加爾各國在內，藉以控制這些大多數鄰邦，而與其他北非的阿拉伯國家相對立。

雷根之所以下令轟炸利比亞的主要目的，是在鼓勵利比亞軍人發動政變，推翻格達費革命政權，至少可減少恐怖主義者對自由世界的安全威脅。正如美國國務卿舒茲說：「如果利比亞因這次美國的空襲而發生政變，那是一件好事。我們知道，利比亞有許多人都認爲：如果沒有格達費，利比亞的情況還會好些；而在利比亞以外的很多人，也作同樣想法。」

然而，一些中東問題專家認爲，美國這次空襲利比亞，將使利比亞領袖格達費的「綠色革命」更爲強固，而不能使反對這種革命的派系受到鼓勵。所謂「綠色革命」，是要解除軍事及其他制度，以建立格達費所說的「人民的利比亞」——也就是一種直接的民主，直接效忠於格達費。

哈佛大學利比亞事務專家達米斯評論稱：「美國這次攻擊利比亞，等於結合了利比亞人民對格達費政權的支持，從戰術觀點來看，我認爲來自外國的一次攻擊，使得利比亞軍人更不可能發動一次政變。」

喬治城大學戰略及國際研究中心的史柯勒說：「美國轟炸利比亞的目的有二：一是恐嚇格達費；一是想挑起利比亞的一次政變。」他認為，如果美國轟炸可使利比亞軍人在危機發生時叛變，一齊起來反對他們的政府，這種想法是荒謬的。人性的反應並非如此。

喬治城大學現代阿拉伯研究中心的鄧恩也指出，雷根政府「希望藉此次空襲推翻格達費，或將其埋葬於炸彈之中」。他認為，雷根使用這種方法達其目的，簡直是極其愚蠢的。

從以上分析看來，雷根總統以武力迫使格達費屈膝，並試圖推翻其革命政權，無疑地，這在戰略上似乎犯了很大的錯誤。雷根這樣做可能對格達費的個性與背景缺乏認識：這位出生於沙漠帳篷中的利比亞領袖，有其不畏風沙、不懼艱危的天性，而且具有狂熱的宗教信仰，再加上泛阿拉伯民族主義的思想，不但使其成為中東的傳奇人物，而且還能維持其十七年之久的政權於不墜。

三、國際的反應

美國轟炸利比亞之舉，震撼了整個世界。國際對此反應不一，除華盛頓外，幾乎使得世界各地掀起了反美示威行動，抗議美國的攻擊利比亞事件。

在華盛頓：對攻擊利比亞事件，雷根政府獲致了全國普遍的支持。據美國廣播公司（ABC）雷視網四月十四日晚所作的一項調查顯示，在五百七十六人中有百分之七十的美國人，贊成雷根對利比亞恐怖政權採取的懲罰性行動，只有百分之十七的羣衆對此不甚關注。另有百分之四十的人民認為，美國此舉可使格達費氣餒，百分之四十五的人民持相反看法。

國會山莊，兩黨議員羣情激昂，都是全力支持雷根總統。衆院議長奧尼爾表示，美國總統作了一件正當的事，他敦促所有民主、共和兩黨黨員及所有美國人民，都起來支持總統。參議員李海表示，美國可以聯合盟邦，對格達費施加壓力。有了經濟與政治上的制裁，再加上軍事行動，「明年今日，就不會再有格達費了」。也有其他議員主張，如果總統認為必要，對利比亞作更多的打擊，國會一定支援。

在蘇聯及東歐，蘇聯新聞界抨擊美國空襲利比亞造成數十名民衆傷亡，構成了野蠻行爲。蘇聯更進一步取消了預定在五月十四、十六日舉行的美蘇外長會議，以抗議美國轟炸利比亞的侵略行爲。蘇聯的華沙公約盟邦一致譴責美國攻擊利比亞軍事目標的行爲。

在大陸，中共「外交部」也指責美國攻擊利比亞是違反國際關係規範的行爲，使地中海及中東情勢急遽惡化。

在西歐，美國的歐洲盟邦，除英國、加拿大外，大多數譴責美國空襲利比亞事件。更嚴重的是，歐洲國家（包括英國）紛紛出現了成千上萬的羣衆反美示威行動。例如②：

在倫敦，約有一萬名羣衆在美國大使館前進行示威遊行，手持著反美標語，高喊著「美國人滾出去」及「除掉美國基地」的口號。倫敦市民有六十七名被捕，其他英國各地被捕的羣衆達九十六人。

在西柏林，約有四千名結隊反美示威遊行。在波昂也約有一萬人進行反美示威運動，高呼著「不許對利比亞動手」及「集體大屠殺的美國」。示威羣衆且以酒瓶及石塊向美國大使館投擲，並點起鞭炮表示對美國之警告。結果警察加以驅散，並逮捕四百人。

在羅馬，約有一萬五千名羣衆進行和平示威運動，並高舉一個大型標語旗幟，上面寫的是：「從歷史消滅戰爭」(Banish War From History)。

在維也納，約有四千名示威羣衆，當越過美國文化中心及美國大使館門前時，激昂的將一幅雷根總統的肖像焚毀，其反美的激昂情緒，可見一斑。

在西班牙，有十幾個城市連續兩天發生反美示威行動，且有許多示威羣衆與警察衝突；在馬德里，「西班牙共黨」及反北約團體發動了數千名羣衆進行示威遊行；其他各省市也發生頗具規模的羣衆反美示威，而且有若干示威者被警察逮捕。

歐洲人民爲什麼對美國空襲利比亞事件掀起了大規模的反美示威運動？

據外電報導，西歐國家在利比亞的投資與貿易往來，每年約有一百五十億美元。利比亞最大的一個汽車廠，即由義大利一家汽車廠投資；再加上利比亞是中東最大的石油生產國之一，而西歐工業國家仰賴利比亞的石油供應猶較波斯灣爲甚，因爲從利比亞進口石油在運輸成本上較廉，而且其石油品質較優。同時一些政治領袖，在對付恐怖份子之方式與美國迥然不同，他們反對美國用軍事行動來制裁利比亞，因而在這次美國空襲利比亞事件中，法國政府斷然拒絕了美國F-111型戰鬥轟炸機假道飛越法國的領空；同時西班牙也拒絕了美國轟炸機羣越過其領空遠征利比亞。

此外，在伊斯蘭世界與阿拉伯國家中，更有激烈的反美示威行動。

在阿富汗，首都喀布爾約有二十萬人反美示威大遊行，這些羣衆在美國大使館門前焚毀了美國國旗，以示嚴重抗議美國侵略利比亞的行爲。

在巴基斯坦，首都伊斯蘭瑪巴德及其他各地均有數以千計的羣衆示威，示威者焚毀了美國國旗及雷根肖像，但並未發生任何

註② Tyler Marshall, "European Protesters Denounce U. S. Raid", *International Herald Tribune*, Apr. 21, 1986.

暴力事件。

在蘇丹，首都喀土木約有一萬羣衆展開了反美大示威遊行，蘇丹的各主要政黨領袖階層也都參加了這項譴責美國的示威遊行。

在貝魯特，約有六百名親伊朗的什葉派回教徒，集聚在美國大使館舊址門前，誓言報復美國轟炸利比亞的行動，更爲殘忍的，四月十七日，貝魯特當局發現了三具西方人的屍體，這三具屍體中已經證明有兩位是英國人，一位是三十四歲的政治學教授道格拉斯博士 (Dr. Leigh Douglas)，一位是四十一歲的英文教授田德斐德 (Philip Padfield)，這兩位教授甫於上 (三) 月間被歹徒綁架，另一位是美國人——皮特·吉爾布恩 (Peter Kilburn)，他是貝魯特美國大學的一位圖書館館員，曾於十六個月前被暴徒綁架。這項集體屠殺事件，顯然是爲了報復美國轟炸利比亞所引起。

敘利亞與伊朗是利比亞最親密的盟友。美國這次攻擊利比亞之後，大馬士革隨即呼籲進行報復，並發表一項正式聲明稱：「敘利亞堅決站在利比亞的一邊，並將全部資源交由利比亞支配，作爲抵抗美國之用。」。伊朗總理穆沙維表示，美國攻擊利比亞後，已危害回教世界的安全，而美國也將在回教世界遭受較大的恥辱。

溫和派阿拉伯國家——包括沙烏地阿拉伯、埃及、約旦，一向與利比亞處於敵對的狀態，但是，在美國攻擊利比亞事件發生後，這三國一致對美國加以譴責。在約旦、埃及境內且發生小規模的反美示威行動，惟立刻被警方所制止。

四、轟炸後的可能影響

不可否認的，美機轟炸利比亞的後果，已使雷根政府遭受了極爲不利的影響；但在另一方面，事實上也不無若干有利的因素存在。

在有利方面，至少可舉出三點理由：

第一、民心士氣俱振。四月十四日，美國國務院發表歷年美國遭受恐怖份子攻擊的紀錄稱：一九七三—一九八五年間，美國人在海外一共遭遇一百五十四次的「致命攻擊」，其中有四百十二人喪生，而以一九八三年貝魯特美國陸戰隊總部爆炸案犧牲的二百四十一名人數爲最多。美國此次轟炸利比亞之舉，無異是一項「雪恥性」的報復行動，自然會振奮人心士氣，而使舉國上下幾乎一致支持雷根的軍事行動。

第二、格達費權力削弱。自一九六九年利比亞政變以來，格達費一直獨攬大權，專橫跋扈，因而發生多次的流產軍事政變。格達費鑒於此次被轟炸的慘痛教訓，竟然改變了其原來的獨裁政治，進而採行了集體領導制度。據倫敦泰晤士報，四月廿三日

報導，在美國空襲後，利比亞已出現一個新的集團領導核心，這組織是由五名革命軍人所組成，除由格達費上校擔任領袖外，其餘四人是格達費的副手賈魯德(Maj. Jalloud)、副參謀總長哈米迪(AI-Hamedi)、陸軍總司令阿布包克(Abu Boker)及陸軍督察長卡洛比(Karroubi)。

該報又指出，如果有人認為，格達費的權力已被破壞，這是錯誤的。因為他生長在沙漠的部落之中，儘管他在一些軍官或中產階級間不孚衆望，但在利比亞羣衆中的地位似乎已經增強。

第三、西歐外交制裁利比亞。歐市十二國外長會議於四月廿一日通過了一項外交制裁利比亞決議案：限制利比亞僑民及外交官在各會員國境內的活動，並且裁減歐市會員國駐在的黎波里的外交官人數；但這些措施並不具有歐市指令的效力，而由各會員國政府自行酌量決定。此外，歐市領袖率先於四月十四日宣布對利比亞實施武器禁運；但仍持續反對美國對利比亞採取軍事行動。

西德政府四月廿三日下午驅逐廿一名利比亞外交人員，並對利比亞駐波昂大使館的其他館員實施旅行限制，以及加強對利比亞人的簽證管制；相對的，柯爾總理也下令西德駐利比亞大使館，將原有四十一名館員裁減為十九名。

英國政府四月廿五日驅逐了廿二名利比亞學生，因為他們的革命行動對英國的安全構成了威脅，他們已被遣送返國。同時柴契爾總理也表示，英國政府正在檢討利比亞在英國受訓飛行員及飛機工程師的身份問題，其人數大約有二百五十名。目前約有七千五百名利比亞人居住英國境內。

西班牙政府四月廿五日下午令三名利比亞大使館館員及另外八名利比亞人返國。這項行動顯示，西班牙已開始執行歐市外交制裁的行動。其他歐市的荷、比、盧三國據傳也將採取同樣行動，並將駐在該三國的利比亞外交人員減至最少人數。

在不利的方面，也可舉出下列三點理由：

第一、美國觀光客劇降。美國觀光客前往以色列、義大利及希臘的人數，一九八五年共約二百卅萬名，今(一九八六)年因受雪特拉灣事件之影響，將有一百萬以上的美國人已放棄赴歐洲觀光的計畫^③。又據最新出版的旅遊權威刊物《旅遊週刊》之調查顯示，全美三百家旅行社表示，自從美國空襲利比亞之後，由於美國觀光客擔憂恐怖分子採取報復行動，紛紛取消了前往歐洲及中東旅遊的計畫。計算取消原定赴埃及的美國觀光客已高達百分之九十，以色列百分之七十，希臘百分之六十，義大利百分之五十五，法國百分之五十，西德百分之四十；美國人取消前往其他歐洲國家的觀光人數也有顯著的增加。

第二、美與蘇丹關係惡化。蘇丹原為親西方國家，但自一九八五年四月六日發生軍事政變之後，蘇丹新政權與利比亞關係獲

得改善，因而蘇丹與埃及及西方關係日趨冷淡。美國轟炸利比亞後，蘇丹政府立即召回了其駐美大使，全國亦發生了強烈的反美示威運動。更由於美國駐蘇丹大使館一名館員被刺負傷，華盛頓立即採取了撤僑行動，而於四月十九日撤出了一百七十七名美國人，其中大多是外交人員的眷屬，少數是外交人員。

第三、蘇聯漁翁得利。蘇聯在這次利比亞轟炸事件中，竟然袖手旁觀，無動於衷，殊令格達費感到意外。在轟炸之後，蘇聯領袖戈巴契夫，一方面片面取消了美蘇外長會議，這項會議主要是討論預定在五月間舉行的美蘇高峯會議議程；一方面致函格達費表示，莫斯科對利比亞的全力支持，並將信守承諾，加強對利比亞的國防，以防範美國的再度攻擊。更重要的，蘇聯外交部最近召集莫斯科所有外國代表團的首腦，並堅決主張蘇聯在利比亞周圍國際水域及空域中享有「通過權」。這顯示蘇聯有意開始增強其在地中海中的海軍力量。又有一項來自利比亞的重要消息稱，已有三艘地中海蘇聯巡洋艦訪問利比亞首都的黎波里。跟著，蘇聯塔斯社（四月廿五日）證實，至少有一艘蘇聯戰艦駛抵的黎波里訪問。這顯然是蘇聯要在的黎波里獲有一長久性海軍基地，以控制地中海的心臟地區。如果蘇聯獲此基地，自然會對美國地中海第六艦隊構成重大的挑戰。正如美國著名的專欄作家 James Reston 在最近一篇文章中所說^④：「假如蘇聯在利比亞獲一基地，其成功的人不是雷根，更不是格達費，而是克宮主人戈巴契夫，及其海洋戰略家。」

五、解除國際恐怖主義威脅之途徑

所謂「國際恐怖主義」，與一般所說的暴力不同。國際恐怖主義乃是一個有組織、有目的、且有國際共黨的支援背景，而暴力只不過是個人或團體互相打鬥的行為而已。

國際恐怖主義猖獗於歐洲，而中東尤甚。在西德有紅軍派系（Red Army Factions），義大利有紅軍旅（Red Brigades），法國有「直接行動」組織（Direct Action），北愛爾蘭有愛爾蘭共和軍（Irish Republic Army），比利時有戰鬥的共黨細胞（Fighting Communist Cells），西班牙則有西班牙的巴斯克種族分離主義者（Spain's Basque Separatists），其他希臘及葡萄牙等國也均有民族的恐怖主義的存在。這些恐怖主義組織大都從事地下的秘密活動^⑤。

在中東的恐怖主義組織，主要有，巴解組織及回教「聖戰」組織，都是以「攻擊以色列及美國」為對象。支持這兩個恐怖組

註④ James Reston "The Questions What Won't Go Away", *New York Times*, Apr. 17, 1986.

註⑤ *China News*, Apr. 16, 1986.

airiti

織的國家有敘利亞、伊朗及利比亞，而以敘伊兩國支持最力。

爲打擊或消滅巴游及聖戰者的勢力，美國與以色列曾在黎巴嫩聯合作戰，其結果，美海軍陸戰隊在貝魯特總部慘遭爆炸死亡事件，以及以色列在錫登總部被襲擊所造成重大傷亡的悲劇。足以證明美國使用武力消滅恐怖主義的失敗。

美國對利比亞也曾採行外交、經濟及軍事制裁行動，同樣地，未能達成其制止利比亞支持恐怖主義者的目的。如今，美利在雪特拉灣的衝突事件，以及最近美空軍轟炸利比亞的行動，不但未能嚇阻格達費對恐怖主義者的持續支持，反而使中東、歐洲的反美恐怖事件層出不窮。例如：一名美國學人在貝魯特慘遭殺害；美國駐蘇丹及北葉門大使館的官員先後遇刺；以及最近在法國里昂一家美國通運公司遭到爆炸事件。在在證明美國再度採取的軍事行動是徒勞無功的。

然而，如何能有效制止國際恐怖主義的氾濫？答案是，循政治途徑徹底解決巴勒斯坦問題。因爲造成國際恐怖事件，是導源於以阿紛爭，而巴勒斯坦尤爲以阿紛爭的核心問題，換言之，巴勒斯坦問題一日未獲解決，中東和平就一日無法實現。

總之，美國徒賴軍事手段是不會也不能改變格達費支援恐怖主義者的態度，也不能獲得歐洲盟邦的一致支持，過去、現在如此，將來亦復如此。所以我們希望美國在用武於利比亞的同時，也能致力於巴勒斯坦問題的政治解決，庶幾能解除中東的亂源。

（本文作者係本中心特約研究員）

一九八六年四月廿七日完稿

中共文字改革之演變與結局

汪學文 著

中共對於「文字改革」，謀略多端，內容複雜，其主要目的在廢棄漢字、篡改歷史，進而破除中華傳統文化。本書詳述中國文字之結構與演進，並對中共「文字改革」工作，從理論與實際，分別加以論析。全書約廿餘萬字，二十五開本，計三百頁，每冊實售新臺幣二百元（國內郵購每冊另加郵掛費十二元）。歡迎惠購。

國際關係研究中心印行
郵政劃撥〇〇〇三四三六一二號帳戶